

城事

APEC“高官”打卡广州:一路绿意一路惊艳

看非遗逛湿地赏兰花,多国嘉宾直呼“太棒了”

●广州市文化馆 嘉宾沉迷打卡盖章

本次会议聚焦2026年APEC会议主题“建设亚太共同体,促进共同繁荣”和三大优先领域“开放、创新、合作”,全面启动各领域各机制合作,深入讨论具体合作,为11月领导人非正式会议积累成果。

会议期间策划了5条各具特色的城市参访线路:

线路一:“千年商都·创新未来都市之旅”涵盖广交会展馆、海心沙智能体验中心、花城广场;

线路二:“花城绿心·城央生态人文之旅”聚焦城市生态与人文景观;

线路三:“西关寻韵·广府文脉传承之旅”参观陈家祠、永庆坊、荔枝湾涌;

线路四:“绿野新章·循环发展体验之行”前往福山循环经济产业园和迳下村;

线路五:“花乡蝶变·绿美乡村探索之行”则带领嘉宾探访马岭观花植物园、塱头古村和春阳台艺文中心。

线路二的首站设在了广州市文化馆新馆。它坐落在环境优美的海珠湖东北侧,地处城市新中轴线南段的中心位置。新馆“十里红云一湾水,八桥画舫十六亭”,在岭南水乡园林的佳境中,嘉宾们看到了中国的凉茶、广绣、武术等传统文化。

记者注意到,来自加拿大的Harkiran每到一个新点位,总能第一时间注意到那里的智能盖章机,并由此开启了她的“疯狂”集章之旅。站在中心阁的观景平台,Harkiran俯瞰着远处的苍翠树木与波光粼粼的湖面,颇为兴奋。她向新快报记者展示了经收集到的花螺纹盘和广彩瓶印章,由衷地感叹道:“太美了。”

新西兰第一产业部的首席顾问Karl看到榄雕后则直呼“Amazing(太棒了)”:“小小的橄榄核里,居然能投入那么多工艺,太有趣了,真想多看看。”

●海珠湿地 “广州绿心”“实在迷人”

随后,嘉宾们来到了广州市文化馆新馆旁边的海珠湿地,一种截然不同的景观令大家惊喜连连。Karl在草坪上接受记者采访时,几只鸟儿在他身后叽叽喳喳地聊天。听着鸟鸣、沐着阳光,Karl对此刻的天气满意极了:“我们国家正值盛夏,而广州也温暖舒服,景色格外美丽。我和我的同事都被沿途的风景震撼到了,我们一路都感叹这里好绿啊!”

海珠湿地的前身是“万亩果园”,曾经的它也饱受污染、濒临消失,经历了漫长的修复过程后,重获新生。如今,海珠湿地已成为全国唯一一个地处超大城市中轴线上的国家湿地公园,造就了典型的三角洲城市湖泊与河流湿地类型的复合湿地生态系统,被誉为“广州绿心”,同时也是非常稀缺的城央绿色空间。

听到这段故事后,Karl深有感触。他认为,广州能在环境保护与城市建设之间找到平衡点十分难得;而海珠湿地如今的景象,实在是太迷人:“这里的植物品类很丰盛,而且很多标识上都有英语,我想我应该会继续深入研究。”

2026年亚太经合组织(APEC)第一次高官会

及相关会议正在广州如火如荼举行中。参会之余,与会嘉宾陆续走进广州各大公园景区,体验一场“花城绿心·城央生态人文之旅”。冬日里,羊城仍然繁花似锦、满目翠绿、鸟鸣悠悠。“在城市中能看到这么多绿色很难得!”一位嘉宾对记者感叹。

“高官”们去了哪里?跟随记者一起探访“高官”线路。

■采写:新快报记者 王 彤

■摄影:新快报记者 观显锋



▲嘉宾在广州兰圃公园参观植物。



▶嘉宾在广州文化馆的展品前驻足观看。



▼嘉宾在广州文化馆的展品前驻足观看。



●广州兰圃 处处见绿 “环境满分”

最后,嘉宾们来到了广州兰圃。这里是岭南地区唯一一座以栽培和观赏兰花为主题的专类园林,其址曾是南汉刘氏皇宫甘泉苑(芳春园)所在地。占地约5万平方米,始建于1951年,集兰花培育、园林艺术与岭南文化于一体。其以“小中见大”的造园手法闻名,融合苏州园林的精致与南方自然山水意境。春节临近,兰圃启动了建园以来规模最大、合作最广的一次花事活动——粤港澳大湾区兰花精品展销汇(广州)。

日本经济产业省助理主管SATO正沉迷于花木香气之中,突然,一只橘猫闯进了她的视野。SATO俯下身来,摸摸它的脑袋,用手机拍下了这个友好的动物朋友。

“空气、树木、一切,这里的环境真是太好了。”SATO告诉新快报记者,日本正处于冬季,所以很难得见到绿色,更难见到花,而广州城市处处有花有树,“见到它们实在是太开心了。我给这里的环境打满分。”

●APEC高官会

与羊城的一场绿色之约

“我对广州处处可见的新能源汽车印象很深刻,很环保很绿色。”来自韩国食品产业促进社的项目经理Seonyoung感慨,难怪广州空气清新、环境宜人。

事实上,本次会议也是一场中国与世界的绿色之约。

会议的主会场设在广州白云国际会议中心,新快报记者从南方电网广东广州供电局了解到,会场实现了全流程100%绿电供应。依托全国统一绿证交易体系,该局成功促成会场认购620张绿色电力证书,对应62万千瓦时清洁电力,全面覆盖会议期间所有用电消耗。此次供应的绿电均来源于风电、光伏等可再生能源,通过市场化运作模式为国际盛会注入绿色动能,“绿色办会”成为此次APEC高官会的鲜明标识。

作为全国乃至全球少有的“山、水、林、田、湖、海”兼备的超大城市,广州在城市发展始终将绿色发展融入血脉,铺就可感可及的生态长卷。

据悉,2025年,广州构建以华南国家植物园为核心的城园融合体系,海珠湿地被列入国际重要湿地名录。完成森林提质增绿70万亩,新建碧道1035公里。公交车、出租车、网约车基本实现纯电动化,“广州蓝”常态化长效化。污水处理能力提升到全国第二,147条黑臭水体全部消除黑臭,20个国考、省考断面水质全面优良,入选国家级美丽河湖、幸福河湖各2条,海绵城市建设示范两次获中央绩效评价最高档。建筑垃圾综合利用率达95%,生活垃圾无害化处置率保持100%。营造修复红树林超230公顷,珠三角河口海洋生态修复入选联合国“海洋十年”项目。广州入选全球“自然城市计划”并获全球首批、全国首个“灯塔城市”称号。



■海珠湿地公园里植物品类丰盛,吸引众多嘉宾关注。